

# 美掀「50501」反特朗普行動 500萬人撐起700場示威

## 50個州50次抗議一場社會運動 向政府連串政策表不滿

香港文匯報訊 美國各地周六(4月19日)再次舉行大規模抗議總統特朗普的「50501」行動，各地爆發逾700場示威遊行，參與人數預計達500萬。人們指責特朗普政府濫用權力、試圖加徵關稅、肆意驅逐移民、削減政策開支等。今次抗議距離本月5日的「Hands Off」反特朗普示威僅過去兩周，組織者希望繼續壯大示威規模，抗議特朗普的連串政策。

紐約  
●參加示威的少女高聲吶喊。 法新社



50501行動於今年2月在網絡論壇Reddit興起，其名稱源自示威主要口號50個州、50次抗議、一場社會運動。今次示威適逢美國獨立戰爭爆發250年紀念日，抗議遊行遍布全美主要城市和多個鄉鎮。50501行動發言人鄧恩表示，今次是一場草根運動，旨在非暴力表達訴求。

### 「特朗普必須離開」

在首都華盛頓中心的國家廣場，數以千計示威者聚集高呼口號，揮舞美國國旗，還高舉寫有「特朗普必須離開」的橫額。40歲的退伍殘疾軍人吉爾伯特從北卡羅來納州驅車6小時，趕赴華盛頓參加示威。吉爾伯特稱，特朗普政府有意削減退伍軍人事務部預算，關稅戰亦會刺激通脹高企，「特朗普宣稱會尊重法治，但他的行為卻恰恰相反。」

示威者遊行期間途經美國消費者金融保護局辦公室(CFPB)，該機構眾多員工也在現場，抗議特朗普的盟友馬斯克試圖透過「政府效率部」關閉各間機構，CFPB就是其中之一。兩批抗議者很快匯合，高呼特朗普和馬斯克的名字抗議，還有一名母親推着嬰兒車，手持「家庭優先於億萬富翁」的標語。

### 沙灘砌彈劾免字樣

紐約亦有數千人聚集在曼哈頓，許多人手持標語，譴責特朗普政府大規模驅逐移民。65歲的新澤西州抗議者斯基皮奧尼批評，特朗普政府錯將持有在美工作許可的加西亞，從馬里蘭州送至拉美國家薩爾瓦多，至今拒絕將他帶回，「在我看來，這些決定是特朗普成為獨

裁者的時刻。」

今次抗議活動席捲全美多地，在傾向共和黨的多個傳統紅州，包括阿拉斯加、北達科他、亞拉巴馬和得州，都有數以千計示威者聚集在當地市政辦公室附近抗議。在賓夕法尼亞、佛羅里達、伊利諾伊和馬薩諸塞等州份也有連串示威，還有示威者倒置美國國旗表達對當局不滿。在三藩市海邊沙灘上，數百人

圍作一圈，拼出「彈劾並罷免(特朗普)」字樣抗議。

50501行動發言人鄧恩稱，今次行動希望在困難時期加強社群聯繫，一齊表達訴求。合作抗議組織ANSWER負責人齊內維奇強調，「沒有任何一場抗議可以直接令不公平的現象消失，我們的關鍵在於透過持續發聲，展現政治力量。」



三藩市  
●數百人圍作一圈，砌出彈劾免字樣。 美聯社



華盛頓  
●民眾在白宮前展示「特朗普必須離開」的標語。 法新社

## 中國管制重稀土金屬出口

### 抓住美國最脆弱地方

香港文匯報訊 中國政府本月4日起，對7種僅在中國提煉的重稀土金屬相關物項實施出口管制。重稀土金屬是汽車生產所需關鍵原材料，《金融時報》引述多間歐美汽車製造商高層承認，許多車企相關庫存只能維持3至6個月，生產隨時可能停滯。貿易專家指出，車企的擔憂凸顯中方應對美方的關稅戰，能推出準確且有衝擊力的反制措施。

### 主宰全球汽車供應鏈

重稀土及稀土磁鐵是汽車引擎和傳動系統的必備原料之一，稀土磁鐵相較傳統磁鐵耐熱程度更好，綜合性能更佳。位於德國法蘭克福的貿易公司Tradium金屬貿易商吉爾斯警告，他的眾多車企客戶似乎只有維持生產2至3個月的稀土庫存，「如果沒有替代選項，汽車供應鏈會出大問題。」

澳洲企業Lynas計劃在今年擴大位於馬來西亞的稀土礦加工廠，被歐美盟友視作重稀土供應的替代選項。不過一名匿名日本官員披露，僅靠少數企業重建供應鏈絕不現實，西方國家多數車企現有的重稀土儲備，無法避免汽車供應鏈動盪。

一名歐美車企匿名高層表示，電動汽車和混合動力汽車對重稀土需求更大，美國總統特朗普盟友馬斯克的電動汽車品牌Tesla會備受衝擊，「這是中國的精確行動，他們不會在關稅上層層加碼，卻有辦法令美國痛苦，甚至能促使企業自行呼籲當局改變關稅政策。」

智庫美國戰略與國際問題研究中心關鍵礦產專家巴斯卡蘭指出，中國實施出口管制的幾種重稀土，只有中國具備稀土礦分離加工能力，「美國如今面臨兩個選擇，談判或中斷供應鏈。中國抓住了美國最脆弱的地方。」

## 紐約唐人街華商怨關稅斷貨源 「商品不加價等於免費送客人」

香港文匯報訊 紐約是華人最多的美國城市，唐人街與法拉盛有大量華人食肆、超市和中小型商舖，每年從中國進口海量商品。《金融時報》訪問紐約唐人街多名華裔和亞裔東主，他們抱怨特朗普宣布對進口中國商品徵收巨額關稅，幾乎完全切斷他們的重要進貨渠道，迫使商品漲價，嚴重衝擊他們的生意。

「消費者不可能接受價格從100美元(約776港元)翻倍。」

美國華商會會長鄧龍表示，他與中國的批發商合作多年，但貿易戰前景未明，中國的批發商已停止接受來自美國的訂單。鄧龍名下一間超市一周內已經漲價10%，預計下周還要漲價，他直言如果維持關稅戰前的商品售價，等於把商品送給消費者。

### 囤貨料兩月內耗盡

安迪·王(譯音)在紐約唐人街經營中餐館已有26年，食肆幾乎所有原材料和調味料都來自中國，美國要麼沒有替代品，要麼非常昂貴。王先生抱怨美國對華加徵關稅，他無法維持薄利多銷經營策略，「我的豬扒飯每份售價8.75美元(約68港元)，定價在紐約而言屬便宜，透過從中國進貨我能賺錢。如今我要囤貨，才能盡可能長期維持營運成本，否則食肆就要執笠。」

來自香港、在唐人街擔任超市經理的陳希稱，他上周已通知位於香港和中國內地的幾間合作批發商，取消一大批價值100萬美元(約776萬港元)的冬菇訂單。經營超市的吳建錫抱怨，關稅戰令他們的經營壓力愈發沉重，「我們不能忍受哪怕一天高達145%的關稅。」



●唐人街華商指關稅幾乎完全切斷重要進貨渠道。 路透社

## 專家警告關稅戰令外資枯竭 打擊美企股價推高借貸成本

香港文匯報訊 美國總統特朗普對中國大打關稅戰，宣稱希望削減美國貿易逆差，再透過施壓他國吸引外資流入美國、重建美國製造業。《華爾街日報》市場專欄資深記者麥金托什上週六(4月19日)撰文分析，特朗普的關稅設想不切實際，美國的製造業無法迅速恢復，削減貿易逆差反而會令流入美國金融市場的外資枯竭，最終打擊美企股價、推高企業借貸成本。

逐步放棄部分生產效率偏低的基礎製造業，轉為附加價值極高的製造業和對應服務業，包括芯片設計等。麥金托什表示，美國理論上能透過高關稅「對等關稅」，恢復包括服飾生產在內的低端製造業，但這些附加價值偏低的產業並非美國所需，反而會削弱美國相較他國的經濟領先水平。

### 恢復低端製造業非美所需

麥金托什指出，美國的進口量遠超出出口量，因而出現貿易逆差，美國實現國際收支平衡所需的外資流入，主要來自外國投資者購買美國資產，通常是美企股票或是美國國債。如果特朗普施壓外資進入美國投資當地製造業，流入美國金融市場的外資很難與現時持平，只會逐步減少。

文章分析，關稅戰若愈演愈烈，流入美國金融市場外資減少，美國國債利率率需持續上升，才能吸引更多美國存戶購買美債。與此同時，美企股價也會因外資減少而下滑，企業借貸成本見增，美元長期來看或需貶值，才能增加美國對外資的吸引力。

麥金托什最後解釋，美元依靠美國儲蓄穩定、貿易發達、法律完善、聯儲局獨立運作以維持吸引力。如今特朗普政府大打關稅戰，攻擊聯儲局及其主席鮑威爾，種種舉措只會破壞這些吸引力，嚇退美元和美國國債的外國買家。

## 特朗普支持率創新低 近半人反對徵對等關稅

香港文匯報訊 美國消費者新聞與商業頻道(CNBC)上週六(4月19日)公布最新民調顯示，總統特朗普在關稅、通脹和政府支出等領域舉措引發不滿。在經濟方面，特朗普的支持率創下43%的新低，反對率達55%，是CNBC民調首次顯示特朗普總統任內，民眾對其經濟政策的反對率超過支持率。

該民調訪問全美1,000名登記選民，調查顯示對於特朗普的整體施政，支持率為44%，反對率為51%。有49%受訪選

民認為，美國未來一年的經濟還會惡化，較2023年以來的任何時候都要差。受訪選民對股市走向也保持悲觀。

民調還顯示，受訪者有多達49%反對全面徵收「對等關稅」，支持者僅佔35%，多數受訪者都認為關稅對美國遏制通脹、提振經濟不利。在獨立選民中，反對徵收「對等關稅」者較支持者多出26個百分點，民主黨選民當中，該數字更高達83個百分點。

參與今次調查的民主黨民調專家坎貝

爾認為，特朗普重返白宮的初衷是改善經濟，「但直至今日，民眾不滿意他們看到的結果。」



●少年手持標語反對關稅。 美聯社

## 傳特朗普大幅改組國務院 關閉駐非洲多國使領館

香港文匯報訊 美國總統特朗普據報未來數日會簽署行政命令，大幅改組美國國務院。《紐約時報》上週六(4月19日)報道，行政命令擬議內容包括取消美國幾乎所有在非洲的外交安排，關閉撒哈拉以南非洲多國的美國大使館和領事館，大批非政治任命的外交官也將被解僱。

### 取消非洲事務局

《紐時》獲得一份16頁的行政命令草案副本，當中顯示特朗普政府計劃對國

務院重整紀律，簡化任務執行流程，減少浪費、欺詐和濫用職權行為。草案中最激進的調整，是取消負責監督撒哈拉沙漠以南非洲政策的非洲事務局，改為規模極小的非洲事務特使辦公室，主要負責「反恐協作」和「關鍵天然資源的戰略性開採與貿易」。至於當地所有「非必要」大使館和領事館，要在今年10月1日前關閉。

草案還稱，國務院會裁撤美國氣候特使一職，另設一名國務次卿，負責排除

「跨國威脅」、監督打擊毒品任務。國務院也會終止與黑人大學霍華德大學的合約，不再向其提供獎學金，以及畢業生加入外交機構的機會。有知情官員稱伴隨改組，國務院會將大量外交官員炒魷，或安排有新假期。

報道指出，大規模關閉大使館和領事館之類改革措施，政府需依法事先告知國會，此舉勢必受到大批議員質疑。據報還有備忘錄稱，特朗普政府計劃下一財年刪減國務院半數預算。